

当前位置：中外法学 > 过刊

《中外法学》2019年第2期

[视野]

- 传统印度法停滞不变吗

高鸿钧，清华大学法学院

摘要：印度法律传统是世界重要的法律文明之一。基于这个法律传统形成了印度法系。梅因认为，传统印度法停滞不前，没有发生罗马法那样的“从身份到契约”的“进步”；有人认为传统印度法属于封建法的类型；还有人认为传统印度法是“亚细亚生产方式”的产物。实际上，传统印度法虽然具有保守性，但并非停滞不前，而是一直依循自己的路径，处在变化和发展中。传统印度法不属于封建法类型，也不应按照“亚细亚生产方式”来理解。

关键词：传统印度法；封建社会；亚细亚生产方式；法律史研究范式

访问量：936

- 批判法律理论的谱系

强世功，北京大学法学院

摘要：不同于流行的“法律与文学”视角，从批判法律理论的角度重新审视法学界围绕《秋菊打官司》电影展开的讨论，能考察批判法律理论在中国的内在谱系。苏力从“秋菊的困惑”入手，秉持法律多元主义理论和功能主义法治观对主流的西方普适主义权利观展开批判，从而希望建构一种吸纳中国本土资源的法治。此后，对《秋菊打官司》的解读形成两个批判法律的理论高峰。一个是由基督教理论和共产主义学说的左翼立场出发对法治实践趋向于全球资本主义“法治行省”的批判，另一个是赵晓力试图从中国古典传统的保守主义立场出发对现代法治将人的生命意义压缩为资本-劳动力的批判。对此的研究一方面试图提供一个思考改革开放四十年中国法理学发展的内线索，另一方面也希望推动中国探索新的法治发展道路和构建理想的法治秩序。

关键词：法律多元主义；法治；批判法学理论

访问量：902

[专论]

- 监察法与刑法的衔接协调与规范运行

陈伟，西南政法大学法学院

摘要：监察法的生效实施使其从静态规范转化为动态运行，在此过程中需要正视关联性法律的衔接协调问题。监察委员会行使的职务犯罪调查作为后期诉讼程序推进的基础，因其罪责追究的特定属性而与刑法关系紧密。在监察对象的明确规定上，监察法调整职务违法与职务犯罪的一体性决定了其比刑法更为宽泛，但是在内涵上仍然延续了刑法对公职犯罪的实质要求。监察法未把单位主体纳入监察范畴带来了刑法适用上的空缺，单纯程序补正无法遮蔽实体规定适用上的短板。监察委员会的性质定位决定了监察主体刑责追究在部分职务犯罪主体上的非对应性，权力边界与刑法平等原则未能一体遵循，应当在恪守罪刑法定原则的基础上通过立法解释或者法律修订予以弥补。监察委员会在行使职务犯罪调查权时，与刑法适用中的时效制度、自首制度和认罪认罚从宽制度存在规范上的非一致性，由于难以排斥监察委员会调查行为与上述刑罚制度的价值契合，因而需要通过刑事实体法的调整来解决彼此之间的非协调性，从而保证监察法与刑法之间的衔接顺畅和规范运行。

关键词：监察法；刑法；衔接协调；规范运行

访问量：1053

- 论复议机关做被告与做共同被告的不同价值功能

方世荣，中南财经政法大学、法治发展与司法改革研究中心

摘要：复议机关因维持原行政机关的行政行为而与原行政机关成为共同被告，是我国《行政诉讼法》修订后的新规定，意在“倒逼”复议机关依法积极、负责地开展复议工作。但这只考虑了复议机关做“被告”的价值功能，没有反映出复议机关做“共同被告”的价值功能。复议机关在做共同被告时既是被告也是共同被告，故其制度设计要能兼顾两种价值功能。不同类型共同被告的价值功能各有重点：因同一行政行为产生的共同被告，其价值功能主要在于方便法院查明两个以上被告共同作出同一个行政行为的案件事实，公平认定和划分它们应分担的法律责任；因同类行政行为产生的共同被告，其价值功能主要在于对两个以上被告分别作出的同类行政行为并案审理，以达成简化程序、节省诉讼成本的目的。复议机关对原行政行为作出维持决定，本质上是对其予以肯定性评价的同类行政行为，由此形成的共同被告案件在审理上应以原行政行为为主，对复议维持决定可实行附带审查并探索书面审理的方式，以简化程序、减少法院司法成本和复议机关应诉成本的耗费。

关键词：复议机关；复议维持；共同被告；价值功能

访问量：616

- 作为法律隐喻的“猫鼠游戏”

吕德文，武汉大学社会学系

摘要：“猫鼠游戏”是广为人知的城管执法隐喻。它不仅是对城管执法活动的一种形象化阐释，还规定着城管执法的行动框架。采取法律隐喻视角，可以揭示“猫鼠游戏”的三个机制：街头空间的区域化机制塑造了游戏空间，让城管和小贩有了“呆在一起的可能性”；城管和小贩在行动框架范围内选择合适的“计策”，建立起一种特定且明确可察的角色互动关系；城管和小贩互动过程中的“临时妥协”，塑造并促成了游击、对峙、沦陷及冲突等情境转化。“猫鼠游戏”包含了极强的法律建构过程，在解释城管执法，乃至普遍意义上的街头执法方面具有启示意义。

关键词：猫鼠游戏；城管执法；法律隐喻；街头执法

访问量：880

- 论行政特许产生的要素及过程

翟翌，重庆大学法学院

摘要：相对于行政行为论、法律关系论，行政过程论可以提供新的研究行政特许产生的视角。根据过程论的“全面考察”思想，可以发现行政特许产生需直接规范要素、客观范围要素等形式要素，以及职权要素、权利要素（含其他主体一般权利、新兴权利）等实体要素。在过程论动态考察思想的视野下，行政特许的产生体现为实体要素上仅包括职权要素、实体要素上包括职权要素+其他主体一般权利以及实体要素上包括职权要素+新兴权利等三种特征各异的情形。基于过程论的多方关注思想，行政特许产生不仅涉及行政主体和申请人，还会涉及征收、占有和转换其他主体权利，需完善相关的分类规制。

关键词：行政过程论；行政特许；要素；过程；产生

访问量：598

- 生命选择案件中的康德悖论及其解决思路

孙立红，华东师范大学法学院

摘要：康德提出以自由的普遍法则作为法权的基础，影响了现代刑法体系的构建。然而根据康德的理性原则却无法证明紧急避险这一刑法正当事由的合法性，导致刑法体系的分裂。以功利主义法哲学为基础的利益衡量理论，试图取代康德原则为紧急避险提供合法根据，但最终这一标准不得不受到康德原则的修正和限制，因此无法得以贯彻。黑格尔法哲学超越了抽象法权的范畴，对紧急避险中个人福祉的追求提供了合理根据，但在生命选择困境面前，这一观念再次遭遇康德原则的阻碍。根据黑格尔法哲学观念，可以从更高的伦理层次去理解个人福祉与自由的普遍性关系，并从公民义务的层面，为极端紧急状况下公民的牺牲提供了合法根据。这为国家在遭受恐怖袭击中击落被作为犯罪工具的满载乘客的飞机提供了理由，同时这一理由能够处于防御性紧急避险的法教义中，在不违反宪法原则的前提下被置于法秩序框架之内。

关键词：康德原则；功利主义原则；伦理原则；生命选择避险

访问量：1327

- 从“分野”到“融合”

简爱，中央财经大学法学院

摘要：法律融合”的背景下，数个法领域很可能对同一行为做出了调整与规制，在一定条件下应当允许违法的判断“和而不同”。违法判断相对性的立论依据在于，刑法具有相对独立性，并不从属于民法、行政法，因而也不能以民事不法、行政不法作为刑事违法判断的当然前提。法秩序的统一不是违法概念的形式统一，而是各法领域目的的统一。针对“刑民交错”“刑行衔接”案件的法律适用应当抛弃“非此即彼”的思考方式，转用法律竞合和法律冲突的思维。刑事违法判断首要考虑的是刑法自身目的的实现，以其他部门法相关规定为参考（而非参照），行为的有效性并不能否定犯罪成立。较之于缓和的违法一元论，违法相对论不仅能兼顾刑法目的的实现和法秩序的统一，符合刑法的谦抑理念，并且在判断过程上更为清晰、高效。

关键词：相对独立性；法秩序统一；违法相对论；缓和的违法一元论

访问量：766

- 论婚姻无效的制度构建

申晨，中国人民大学法学院

摘要：我国学界长期以婚姻无效制度对标合同无效制度，但二者的价值结构和立法目标存在重大差异。狭义婚姻无效制度涉及国家对公民婚姻权利的限制问题，可以用比例原则对其进行检验。疾病作为婚姻无效事由不符合必要性原则和狭义比例原则，相关规则应予废除。婚姻可撤销规则的正当性需经表意人注意义务、婚姻主旨、公共利益三项标准的检验。通谋虚假婚姻的撤销不符合公共利益，不应准许撤销。欺诈婚姻中，仅在一方刻意隐瞒其患有不宜结婚疾病、有持续性犯罪恶习、性功能障碍或性取向时，婚姻可以撤销。因当事人未履行注意义务造成的错误婚姻，不应准许撤销。婚姻宣告无效的法定财产性后果，应视财产结合是否符合当事人真实意思，分情况予以决定。

关键词：婚姻无效；婚姻可撤销；比例原则；意思表示瑕疵

访问量：707

- 个人信息对价化及其基本制度构建

郑观，浙江大学光华法学院

摘要：大数据时代个人信息呈现对价属性。服务换取信息的对价化交易模式以个人对信息享有权利主体地位为前提，现行民事规范对此却界定不清。否认个人信息的私权属性或仅承认主体具有防御权能的观点，折射出对主体信息自决和客观交易现实的误解与漠视。考虑到个人信息的人格法益属性，应建构以信息自决为核心内容的主体权利制度，承认主体享有积极利用权能，并采用可撤回之同意作为行权模式。

关键词：个人信息对价化；信息自决权；可撤回之同意

访问量：674

- 独角兽、法律周期论与民族国家建构

唐应茂，北京大学法学院

摘要：借鉴美国耶鲁法学院莫尔教授种族法理论，参考其对发展中国家外商投资法领域出现的“市场化—国有化—市场化”历史怪圈现象及其动因的分析，有助于识别中国境外设立的创新企业回归我国资本市场并跨境发行存托凭证规则（《创新企业回归A股规则》）存在的核心问题。我国法律对创新企业存在“支持—限制—支持”的历史怪圈，其背后动因在于中国境内企业与带有外资身份的创新企业在争取境内外上市资源过程中产生的张力。更进一步讲，《创新企业回归A股规则》将带来境内企业与创新企业的直接对立，并将延续境内资本市场一直存在的大企业和小企业之间的紧张关系，存在针对创新企业的新一轮限制的可能性。

关键词：中国存托凭证；创新企业；法律周期；国有化；国际证券法

访问量：618

[评论]

- 论不定期继续性合同随时终止制度

吴奕峰，德国科隆大学

摘要：作为继续性合同一般理论的一项特有制度，随时终止权的制度根源在于不定期继续性合同的永久束缚可能性的排除，是与以信赖基础丧失为正当化理由的任意解除权完全不同的一套制度，在法学理论和立法条文上均应予以区分对待。现阶段，从一时性给付义务视角认知继续性合同的思维定式深刻地影响着立法者、司法者和解释者，这不仅导致了对部分随时终止权规范的解释偏差，还导致司法实践中法院大规模的法律误用，并衍生出像返还义务诉讼时效这样的虚假理论问题。在随时终止权的体系化视角下，现行法呈现出“低水平重复”的特征。在民法典编纂立法中应当贯彻“公因式”的提取，删除各有名合同的大量重复和冲突规定，以具体化的终止期间取而代之。

关键词：随时终止权；任意解除权；终止期间；继续性合同；诉讼时效

访问量：830

- 金融市场基础设施自律管理规范的效力形成机制

季春明，华东政法大学经济法学院

摘要：金融市场基础设施通过自律管理规范对市场及相关主体实施自我约束，是对行政监管的重要补充。无论会员制还是公司制基础设施制定的自律管理规范都存在两方面困惑：其一，无法形成明确的对世效力；其二，不能取得相对于一般民商事法律的优先适用力。在比较法上，大都通过高位阶法律，将基础设施的属性定位在市场化与行政化之间。我国应将其明确界定为“非政府公共组织”，先行制定《金融市场基础设施条例》，通过行政法规的路径赋予自律管理规范对世的普遍拘束力。同时，将自律管理规范认定为《民法总则》第10条中的“习惯”，运用商法漏洞填补的司法技术实现其优先适用力。

关键词：基础设施；非政府公共组织；自律管理规范；普遍拘束力；优先适用力

访问量：1313